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СУТНІСНІ ХАРАКТЕРИСТИКИ ПОНЯТЬ «КРИТИЧНЕ МИСЛЕННЯ» ТА «РОЗВИТОК 

КРИТИЧНОГО МИСЛЕННЯ ОСОБИСТОСТІ» 

Бублей Леся Михайлівна, здобувач ступеня вищої освіти 

Науковий керівник: д. пед. н., проф. Сойчук Р. Л. 

 

Аналіз позицій учених, які опрацьовували проблему розвитку критичного мислення особистості, засвідчив 

різні погляди вчених на трактування поняття «критичне мислення» та дає змогу поліаспектно висвітлити сутність 

феномену на основі отриманих наукових результатів.  

У філософії під критичним мисленням розуміють уміння логічно мислити та аргументувати, аналітично 

дискутувати та правильно висловлювати думку [5]. У зарубіжній психології поняття «критичне мислення» 

розглядається як складне вміння, що дозволяє правильно розв’язувати широке коло практичних проблем у будь-якій 

професійній діяльності, у людських взаєминах, у науковій діяльності, у повсякденному житті тощо; як 

формулювання суджень відносно правдивості та реальності заявабо відповідей щодо розв’язання проблем. У 

сучасному руслі «критичне мислення» потрактовується як таке, що «сприяє формуванню здатності людини 

усвідомлювати власну позицію з того чи іншого питання, уміння знаходити нові ідеї, аналізувати події та критично 

їх оцінювати» [1, с. 5]. 

У педагогічних дослідженнях учені О.Бєлкіна-Ковальчук, С.Терно та інші схарактеризовують критичне 

мислення як «здатність людини (природну або сформовану) до самостійної оцінки явищ оточуючої дійсності, 

інформації, наукових знань, думок і тверджень інших людей, уміння бачити їхні позитивні й негативні сторони, а 

також прагнення до кращого, більш оптимального розв’язання проблем, завдань, до перегляду існуючих догм, 

стереотипів, традицій» [2, с. 17]; здатність ставити нові запитання, випрацьовувати різноманітні аргументи, 

приймати незалежні та продумані рішення [3, с. 9]. На думку О.Пометун, критичне мислення є комплексом 

мисленнєвих операцій, що характеризується здатністю людини: аналізувати, порівнювати, синтезувати, оцінювати 

інформацію з будь-яких джерел; бачити проблеми, ставити запитання; висувати гіпотези й оцінювати альтернативи, 

робити свідомий вибір, приймати рішення та обґрунтовувати його. Доцільно зауважити, що для критичного 

мислення важливим є знаходження істини та шляхів розв’язання проблеми. Критичність розглядається як 

усвідомлений контроль за ходом інтелектуальної діяльності, у процесі якої відбувається оцінювання роботи, думок, 

вироблених гіпотез, шляхів їх доведення тощо. Відтак, критичне мислення – це мислення вищого порядку, яке 

спирається на інформацію, усвідомлене сприйняття власної інтелектуальної діяльності та діяльності інших, сприяє 

розвитку креативності і формує творче мислення, творчу особистість. 

Як стверджує І. Подласий, саме розвиток, на відміну від формування, «пов’язаний із постійними, 

безкінечними змінами, які переходять із однієї якості в іншу, характеризується динамічністю від простогодо 

складного [4, с. 29]. Для такого процесу, як розвиток, характерним є «виникнення нового стану об’єкта» [5, с. 79]. 

Дослідниця І. Горохова визначає розвиток критичного мислення як процес і результат кількісних та якісних змін у 

мисленні особистості, що спрямований на самостійне розв’язання нею конкретної пізнавальної чи життєвої 

проблеми через її всебічний розгляд на основі різних джерел інформації, визначення шляхів розв’язання цієї 

проблеми, їх оцінювання й обґрунтований вибір одного з них із постійною рефлексією та корекцією власної 

мисленнєвої діяльності [6, с. 26]. До його головних ознак належать: «закономірність (створення належних умов для 

виникнення, розгортання та вдосконалення розумової діяльності учнів), спрямованість (дає змогу змінам 

накопичуватись і веде мислення учнів від простих оцінних суджень до багатофакторного аналізу) та якісні зміни 

(вирішення проблемних завдань забезпечує якісні зміни настанов, дій, розмірковувань)» [5, с. 379]. 

На думку С.Векслера, розвиток критичного мислення передбачає такі етапи: формування мотивів розвитку 

означеної якості; оволодіння системою спеціальних логічних операцій; уміння застосовувати знання цих операцій у 

діяльності; коригування діяльності. До основних завдань критичного мислення належать: навчити учнів правильно 

аргументувати свої думки, виявляти недоліки у своїй та чужій аргументації; визначати істинність чи хибність 

тверджень, оцінок, ідей, рішень тощо. Науковець С.Терно визначає такі чинники розвитку критичного мислення в 

учнів початкової школи, як: створювати проблемні ситуації у процесі навчання; пропонувати проблемні задачі; 

ознайомлювати учнів із принципами та стратегіями критичного мислення; регулярно створювати ситуації вибору; 

організовувати діалог у процесі вирішення проблемних задач (інтерактивні форми навчання); передбачати письмове 

викладення розмірковувань молодших школярів із подальшою рефлексією; надавати право на помилку та 

моделювати ситуації виправлення помилок [3, с. 15]. Дотримання зазначеного сприятиме усвідомленості, 

самостійності, рефлексивності, обґрунтованості, контрольованості та самоорганізованості, тобто розвиватиме 

критичне мислення учнів молодшого шкільного віку [7]. 
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Таким чином, аналіз проблеми дослідження дає підстави для визначення сутнісних характеристик понять, 

зокрема розглядати критичне мислення як сукупність мисленнєвих операцій, що дають можливість особистості 

визначити істинність чи хибність суджень, аргументувати власні погляди, позицію та аналізувати їх достовірність; 

розвиток критичного мислення як процес і результат кількісних іякісних змін у мисленні особистості, спрямований 

на оцінку навколишньої дійсності, уміння визначати і знаходити шляхи вирішення проблеми, приймати самостійні 

рішення. 

Список використаних джерел 

1. Пометун О. Формування критичного мислення учнів на уроках зкурсу за вибором «Права людини» / О.Пометун // 

Історія в школах України. –2008. – № 9. – С. 5–7. 

2. Бєлкіна-Ковальчук О.В. Формування критичного мислення учнів початкових класів у процесі навчання : автореф. 

дис. ... канд. пед. наук: 13.00.09 – теорія навчання / О. В. Бєлкіна-Ковальчук ; Волинський держ. ун-тім. Л. Українки. 

– Луцьк, 2006. – 21 с. 

3. Терно С.О. Методика розвитку критичного мислення школярів у процесі навчання історії / С.О.Терно : [посібник 

для вчителя]. – Запоріжжя : Запорізький національний університет, 2012. – 70 с.  

4. Подласый И. Педагогика. Новый курс : [учебник для студ. вузов, обуч. по пед. спец.] : в 2 кн. / И. Подласый. – М. : 

Владос, 1999. – Кн. 1 : Общие основы. Процесс обучения. – 1999. – 576 с. 

5. Философский словарь / [под. ред. И. Т. Фролова ; 7-е изд., перераб. и доп.]. – М. : Республика, 2001. – 719 с. 

6. Горохова І. В. Мовно-комунікативні практики формування критичного мислення в сучасних університетах США : 

дис. … канд. філософ. наук : 09.00.10 – філософія освіти / І. В. Горохова. –К., 2016. – 206 с. 

7. Терно С. Світ критичного мислення: образ та мімікрія / С. Терно // Історія в сучасній школі. – 2012. – № 7–8. – 

С.27–39. 

 

ФОРМУВАННЯ У ДОШКІЛЬНИКІВ ЕМОЦІЙНО-ЦІННІСНОГО СТАВЛЕННЯ ДО ДОВКІЛЛЯ 

ЗАСОБАМИ ДИДАКТИЧНОЇ ГРИ 

Бурчак Катерина Іванівна, здобувач вищої освіти 

Руденко В. М., доктор педагогічних наук, професор кафедри педагогіки і психології (дошкільної та 

корекційної) імені проф. Поніманської Т. І. 

Рівненський державний гуманітарний університет 

Процес виховання емоційно-ціннісного ставлення дошкільників до довкілля досить складний. Дошкільний 

вік сприятливий для виховання позитивного ставлення до довкілля, адже саме в цей період закладаються основи 

культури спілкування і поведінки дітей у навколишньому середовищі. Особливої уваги потребують діти старшого 

дошкільного віку, оскільки у них починають формуватися основи наочно-дійового та наочно-образного типів 

мислення. Старші дошкільники здатні розуміти й усвідомлювати зв’язки навколишнього світу й у них виникають 

об’єктивні можливості для самостійного спілкування з довкіллям [1, с. 65]. 

У процесі виховання ставлення до навколишньої дійсності мають значення як позитивні, так і негативні 

емоції. Проте саме позитивні емоції, що базуються на задоволенні, мають конструктивне значення у формуванні 

активної соціальної позиції особистості. Та лише емоційне ставлення ще не обумовлює визначеності ціннісного 

ставлення [4, с. 18]. 

Позитивне емоційно-ціннісне ставлення характеризується отриманням задоволення від спілкування з 

довкіллям, емоційним сприйняттям природних об’єктів та явищ, бажанням і потребою берегти предмети побуту, 

усвідомленням цінності природи для життя людини, її самоцінності. Таке ставлення формується за умови наявності 

уявлень про довкілля та мотивує доцільну поведінку дітей у довкіллі [3, с. 18]. 

Таким чином, формування позитивного емоційного ставлення дитини до довкілля можливе лише за умови 

безпосереднього спілкування з об’єктами довкілля й базується на отриманні уявлень про них. Таке ставлення 

спричинює виникнення інтересу й усвідомлення цінності, незвичайності, унікальності кожного з об’єктів довкілля 

[4, с. 18]. 

У пізнанні дитиною довкілля суттєву роль відіграє дидактична гра як провідний вид діяльності. Суть гри 

полягає у відображенні дітьми оточуючої дійсності. 

Дидактична гра є засобом уточнення і закріплення знань, засобом який переходить від незнання, неточного 

знання до повного знання: вона є активною мисленнєвою діяльністю, а також діяльністю, яка не тільки відображає 

довкілля, а й активно його перетворює. 

У структурі дидактичної гри є дидактичні завдання, спрямовані на розвиток пізнавальної діяльності. 

Дидактичні ігри спеціально створюються і розробляються дорослими з різною метою: розвитку мовлення; 

ознайомлення з довкіллям, сенсорного виховання, з працею дорослих, формування звичку використання слів 

вічливості, виховувати позитивне ставлення до членів родини, виховувати дбайливе ставлення до одягу, іграшок, 

предметів побуту тощо. У дидактичних іграх вихователь водночас навчає дітей і грає разом з ними, а діти, граючись, 

навчаються [2, с. 75]. 

З одного боку, дидактична гра привчає малюка дотримуватись певних організаційних і дисциплінарних 

правил, з іншого – змушує проявляти креативність і неординарність, стимулює розвиток творчості й самостійності. 

За допомогою дидактичних ігор вихователь привчає малюків мислити й використовувати отримані знання в умовах 

дійсності. Також дидактична гра виховує вміння дитини діяти в колективі однолітків, стимулюючи розвиток 

комунікативних навичок та виховання необхідних загальнолюдських цінностей (коректності, доброзичливості, 

витримки). Це, у свою чергу, вимагає від дошкільника проявів значних вольових зусиль, уміння взаємодіяти з 

однолітками, долати негативні емоції, які виникають через прояви конкуренції [2, с. 75]. 

Дидактичні ігри, які застосовуються на заняттях, допомагають дітям засвоїти якості предметів і уточнити 

уявлення, отримані в процесі спостереження за довкіллям. 
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